
पाठ 14. �ायोिगक �ािमित

Exercise 14.1

Q1. 3.2 सेमी ि��ा का एक वृ� खीिंचए |

हल : ि��ा 3.2 cm की चाप �कार �ारा खोिलए |

(b) प�िसल की नोकं s एक िबंदु बनाइए िजसे आप क� � बनाना चाहते ह� |

(c) इसका नाम o दीिजए |

(d) �कार की नोकं O िबंदु पर र�खये |

(e) �कार को धीरे -धीरे घुमाकर वृ� बनाइए |

इस �कार वृ� बन जायेगा |

Q2. एक ही क� � O लेकर ि��ा 4 सेमी और 2.5 सेमी वाले दो वृ� खीिंचए |

हल :

रचना के पद :

(i) प�िसल �ारा िबंदु O बनाइए |

(ii) �कार �ारा 4 cm की चाप खोिलए |

(iii) �कार की नोकं िबंदु O पर र�खये |

(iv) �कार को धीरे - धीरे घुमाइए और वृ� बनाइए |

(v) पुनः �कार को खोिलए 2.5 cm और िबंदु D पर �कार को र�खये |

(vi) �कार को धीर - धीरे घुमाइए दूसरा वृ� बनाने के िलए |

इस �कार, वृ� बना वृत आपका अभी� वृत है | 

Q3. एक वृ� और उसके कोई दो �ास खीिंचए | यिद �ास पर�र लंब हो,ं तो कौन सी आकृित �ा� होगी ? आप 
कौन सी आकृित �ा� होती है ? यिद �ास पर�र लंब हो,ं तो कौन सी आकृित �ा� होगी ? आप अपने उ�र की 
जाँच िकस �कार कर� गे ?

हल : 

Q4. एक वृ� खीिंचए और िबंदु A, B और C इस �कार अंिकत कीिजए िक

(a) A वृ� पर ��थत हो |

(b) B वृ� के अ�ंतर म� ��थत हो |

(c) C वृ� के बिहभाग� म� ��थत हो |

Q5. मान लीिजए A और B समान ि��ाओ ंवाले दो वृ�ो ंके क� � ह� | इ�� इस �कार खीिंचए तािक एक वृ� दूसरे के 
क� � से होकर जाए | इ�� C और D पर �ित�ेद करने दीिजए | जाँच कीिजए िक �ा AB और CD पर�र समकोण 

�



पर ह� |

Exercise 14.2

Q1. �लर का �योग करके 7.3 सेमी लंबाई का एक रेखाखंड खीिंचए |

हल : 

Q2. �लर और परकार का �योग करते �ए 5.6 सेमी लंबाई का रेखाखंड का एक रेखाखंड खीिंचए | 

Q3. 7.8 सेमी लंबाई का रेखाखंड AB खीिंचए | इसम� से AC कािटए िजसकी लानाबाई 4, 7 सेमी हो | BC को 
मािपए |

Q4. 3.9 सेमी लंबाई का एक रेखाखंड AB िदया है | एक रेखाखंड PQ खीिंचए जो रेखा�द AB का दोगुना हो | 
मापन से अपनी रचना की जाँच कीिजए |

(संकेत : PX खीिंचए तािक PX की लंबाई AB की लंबाई के बराबर हो | िफर XQ की लंबाई भी AB की लंबाई के 
बराबर हो | इस �कार, PX और XQ की लंबाइयाँ िमलकर AB की लंबाई का दोगुना हो जाएँगी |)

Q5. 7.3 सेमी लंबाई का रेखाखंड AB और 3.4 सेमी लंबाई का रेखाखंड CD िदया है | एक रेखाखंड XY खीिंचए 
तािक XY की लंबाई AB और CD की लंबाइयो ंके अंतर के बराबर हो | 

Exercise 14.3

Q1. कोई रेखाखंड PQ खीिंचए | िबना मापे �ए, PQ के बराबर एक रेखाखंड की रचना कीिजए |

Q2. एक रेखाखंड AB िदया �आ है, िजसकी लंबाई �ात नही ंहै | एक रेखाखंड PQ की रचना कीिजए िजसकी लंबाई 
AB की लंबाई की दोगुनी हो |

Exercise 14.4

Q1. एक रेखाखंड AB खीिंचए | इस पर कोई िबंदु M अंिकत कीिजए | M से होकर एक AB पर एक लंब, �लर और 
परकार �ारा खीिंचए |

Q2. एक रेखाखंड PQ खीिंचए | कोई िबंदु R लीिजए PQ पर एक लंब खीिंचए | (�लर और सेट �ेयर �ारा) 

Q3. एक रेखा l खीिंचए और उस पर एक िबंदु X लीिजए, रेखा l पर एक लंब रेखाखंड XY खीिंचए |

अब Y से XY पर एक लंब �लर और  परकार �ारा खीिंचए | 

Exercise 14.5
Q1. 7.3 सेमी लंबाई का एक रेखाखंड AB खीिंचए और उसकी समिमित अ� �ात कीिजए | 

Q2. 9.5 सेमी लंब एक रेखाखंड खीिंचए और उसका लंब समि�भाजक खीिंचए |

Q3. एक रेखाखंड XY का लंब समि�भाजक खीिंचए िजसकी लंबाई िक 10.3 सेमी है | 

(a) इस लंब समि�भाजक पर कोई िबंदु P लीिजए | जाँच कीिजए िक PX = PY है |

(b) यिद M रेखाखंड XY का म� िबंदु है, तो MX और XY के िवषय म� आप �ा कह सकते ह� ?



Q4. लंबाई 12.8 सेमी वाला एक रेखाखंड खीिंचए | �लर और परकार की सहायता से इसके चार बराबर भाग 
कीिजए | मापन �ारा अपनी रचना की जाँच कीिजए |

Q5. 6.1 सेमी लंबाई का एक रेखाखंड PQ खीिंचएऔर िफर PQ को �ास मानकर एक वृ� खीिंचए |

Q6. क� � C और ि��ा 3.4 सेमी लेकर एक वृ� खीिंचए |  इसकी कोई जीवा AB खीिंचए | इस जीवा AB का लंब 
समि�भाजक खीिंचए | जाँच कीिजए िक �ा यह वृ� के क� � C से होकर जाता है |

Q7. �� 6 को उस ��थित के िलए दोबारा कीिजए जब AB एक �ास है |

Q8. 4 सेमी ि��ा का एक वृ� खीिंचए | इसकी �ोई दो जीवाएं खीिंचए | इन दोनो ंजीवाओ ंके लंब समि�भाजक 
खीिंचए | ये कहाँ िमलते है?

Q9. शीष� O वाला कोई कोण खीिंचए | इसकी एक भुजा पर एक िबंदु पर एक A और दूसरी भुजा पर एक अ� िबंदु 
B इस �कार लीिजए िक OA = OB है | OA और OB के लंब समि�भाजक खीिंचए | मान लीिजए ये P पर �ित�ेद 
करते ह� �ा PA = PB है ?  

Exercise 14.6

Q1. 75o माप वाले एक कोण ∠POQ की रचना कीिजए और इसकी समिमित अ� खीिंचए |

Q2. 147o माप वाले एक कोण की रचना कीिजए और उसका समि�भाजक खीिंचए |

Q3. एक समकोण खीिंचए और उसके समि�भाजक की रचना कीिजए |

Q4. 153o का एक कोण खीिंचए ar इसके चार बराबर भाग कीिजए |

 Q5. �लर और परकार की सहायता से िन� मापो ंके कोणो ंकी रचना कीिजए :

(a) 60o 

(b) 30o 

(c) 90o 

(d) 120o  

(e) 45o  

(f) 135o 

Q6. 45o का एक कोण खीिंचए और उसके समि�भाजक कीिजए |

Q7. 135o का एक कोण खीिंचए और ue समि�भाजक कीिजए |   


